

# 村村有好戏 乡村振兴齐鲁样板融媒系列报道

## 济宁兖州区泗庄社区盘活集体经济

# 车间就在家门口，一举三赢皆欢喜

本报济宁12月14日讯(记者 易雪 康岩 通讯员 刘亚东 吕京同) 上午8点,济宁市兖州区泗庄社区居民耿静吃早饭,忙完手头的家务活,不慌不忙地出门上班。她打工的服装厂就在社区里,步行仅两三分钟。刚到车间,耿静直奔工位,上腰、贴兜、侧缝明线……虽然进厂时间不长,但她干起活来已十分利索。

耿静务工的地方是兖州希凯服饰有限公司坐落于泗庄社区内的生产车间。近2000平方米的生产车间里,近千台缝制设备和一堆原料布匹、成品服装码放得整整齐齐。

“这里的工人,有八成来自我们社区的适龄女性,平均每人月收入3500元左右。”泗庄社区党总支书记单文广介绍,泗庄社区位于兖州城郊,是由13个行政村组成的回迁社区,居住人口达1.2万人,由于这里交通便利、基础设施相对完善,便成了很多老板眼中的“香饽饽”。

2021年6月,泗庄社区在政府帮扶资金的支持下新建了标准厂房,想通过“招商引资”的模式带动集体经济,而这也引起了兖州希凯服饰有限公司总



车间内,工作人员正在制作衣服。



扫码看视频。

经理张玉英的注意。“首先是这里租金便宜,生产成本要低很多。”张玉英分析,除去租金便宜的原因外,由于从事服装产业常遇到“招工难”的困扰,选址在“万人社区”,招工问题也会得以解决。“我们公司只招女性,泗庄社区里在家中待业的

青中年妇女不少,她们需要一份在家门口的工作,而我们也急缺工人,这不就实现了双赢吗?”张玉英笑道。

于是,她便与社区13个村签订租赁合同,每年租金13万元,兖州希凯服饰有限公司泗庄社区启海服装厂项目在此落地。

“生产车间的前身是一处废弃窑坑,由于周边都是回迁楼,这里也成了居民堆放垃圾的地方,不仅卫生情况堪忧,一到夏季还会出现积水的情况。”泗庄村党支部书记王岳回忆道,自车间建成并投入生产后,不仅村里多了一项集体收入,也解决了一些村里

的适龄妇女的工作问题。

如今,服装厂内涵盖六条高标准智能制造服装吊挂生产线,年产值达3000万元。服装厂采用计件拿工资,多劳多得,村民们的积极性很高。像耿静一样,社区里有200多名村民在“家门口”实现了就业增收,集体经济也因服装厂的兴旺不断发展壮大。“考虑到大家不少要照顾家庭的实际,我们也采用弹性工作机制,工资按件计算,工作时间可自由支配。”在张玉英看来,这也是她与泗庄社区的居民的“双向奔赴”。

“希凯服饰与泗庄社区合作,把工厂搬到‘家门口’,实现了‘百姓就业,公司发展,集体增收’的三赢目标。不仅托起了群众的致富梦,更让乡村振兴有了重要的产业支撑。如今的泗庄社区产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,村民们的获得感、幸福感不断增强。”新兖镇党委书记徐元义表示,下一步,新兖镇将结合社区(村庄)实际,引进企业“入驻”,以增加群众收入为核心以市场为导向,通过补短板,强弱项,扎实推动产业发展,提供就业岗位,帮助村民就近就地就业,助力致富增收。

## 工会工作如何在企业文化建设中发挥作用

**摘要:**企业因文化而强大而久远。企业文化承载着企业的思想,是企业思想工作的来源。企业文化是一个企业的根与魂,根深方能叶茂。只有企业文化不断的延伸、渗透,企业发展才能越稳固,越长久。因此,在新形势下,如何开展工会工作发展企业文化,让企业文化深入人心,成为企业发展前进的推动力,是值得关注的课题。

**关键词:**企业文化;工会工作;作用

**引言:**团结引导广大职工在企业高质量发展中担当新使命、展示新作为,全面增强企业竞争力、创新力、管控力、抗风险能力是工会的职责所在。企业呼吁职工要以企为家,要树立爱企如家的主人翁意识,这是企业文化入心入脑外化于行的表现。因

此,帮助企业员工开展企业文化建设,不仅有助于提升员工综合素质,也是增强企业凝聚力帮助企业在当前复杂的市场环境中高质量发展的有效途径。

### 一、工会工作要着重树立员工企业文化思想观念

当前社会经济蓬勃发展,企业之间相互竞争求生存,企业文化成为企业核心竞争力的重要组成部分。企业要蓬勃发展,必须革除旧观念,建立新观念,革除旧文化,建立新文化,革除旧思想,倡导新思想。在企业文化发展建立的过程中,工会要结合员工实际情况,站在职工的立场发挥企业与职工的纽带作用,真正把企业文化建设落在员工的心头,提升员工对企业文化的认识,企业文化的建立和发展离不开员工的理解支持,有了员工

的理解和支持,企业文化才能真正做到在企业中存续下去。

### 二、协同管理,发挥工会职能支撑企业文化

生产经营是企业主要的盈利活动,也是员工在企业中接触时间最多、体会最深刻的环节。工会要本着员工“娘家人”的立场参与到企业规章制度的建设中去,把工会的“教育、参与、维护、建设”职能渗透到融入到企业规章制度中去。因为规章制度如果没有企业文化的渗透和融入,只是冰冷的牢笼和框架,束缚员工的行为,却无法束缚员工的行为意识。因此,要想让企业文化真正深入人心,就要将实际与理论相结合,加强班组建设,做好基层工会管理,让企业文化真正渗透到员工工作的每一个环节之中,将生产管理与之相结合,让

员工在生产劳动中切身体会到其中蕴涵的企业文化。

### 三、开展文体活动,将思想与活动相结合

文体活动并非企业文化的具体形式,但文体活动可以辅助企业文化完成对员工的渗透,企业文化应有其实践载体,文体活动也是企业文化传播的过程。开展文体活动,丰富员工的业余生活,强化员工之间的纽带关系,把企业价值现与内涵融入活动之中,寓教于乐,员工积极主动参与,积极吸收并接纳企业生存发展的经营理念,并最终体现到工作中生产,企业文化成为员工的向心力,深入渗透到员工工作和生活的方方面面,最终促使员工主动为企业的经营发展服务。

### 四、提升员工素质,促进企业职工共成长

企业文化建设的重要组成部分就是如何帮助员工提升发展自身素质能力,提升员工素质素养亦是工会工作的基本职责。工会首要任务是要从制度上进行完善,用制度维护职工权益,鼓励员工学习进步,为员工学习进步创造环境,鼓励员工积极进步,为企业做出贡献,在制度中帮助实现员工劳有所得,学有所用。用完善的制度机制,引导员工积极、主动、自觉的参与到企业的工作中。

### 五、结束语

企业文化是看不见的生产力,体现在整个生产经营的每一个环节中,工会要引领实现企业与员工双赢,促进职工以企为家的内驱力,最终把无形的生产力转化为有形的生产价值,促进企业高质量发展。(山东鲁抗医药股份有限公司 王雅娟)

### 情满寒冬,“蔬”送温暖

本报济宁12月14日讯(通讯员 刘洋) 为营造和谐幸福的美好家园,古槐街道翰林街社区网格中心联合社区妇联携手辖区共建单位济宁银行,在书香苑小区开展了黄河大集“蔬”送温暖,情满寒冬”活动。通过此次公益惠民活动,增强了社区工作人员及志愿者的服务意识、责任意识和奉献意识,让广大居民群众感受到社区大家庭的温暖。

### “学习强国”,助农贴心

本报济宁12月14日讯(通讯员 杨敏) 为进一步推动“学习强国”学习平台宣传推广,任城区唐口街道开展“学习强国”进大棚推广活动。活动中,志愿者走进谷庄村草莓大棚,耐心为村民讲解“学习强国”学习平台的注册使用技巧,指导村民如何查找农业相关资源,引导群众主动在“学习强国”学习平台上,浏览自己感兴趣的内容。

### 应急宣传,深入人心

本报济宁12月14日讯(通讯员 冯丹 任萍) 为进一步普及安全知识,任城区安居街道八里庙社区开展“人人讲安全、个个会应急”为主题的安全生产宣传活动。活动中,社区网格员对辖区企业重点领域、重点场所的安全生产工作开展安全生产宣传活动,建立安全意识深入人心,为开展安全生产工作打下了坚实基础。

### 南事不难,服务长伴

本报济宁12月14日讯(通讯员 张玉娇) 为方便解决商户和居民诉求,让企业群众少跑腿、就近办、更好办,近日,任城区南张街道刘后村网格员在辖区内开展了“南事不难 服务长伴”宣传活动。通过此次宣传活动,商户们纷纷表示切实感受到了南张街道政务服务的便利和实惠,助企纾困、便民利民。

### 数字跑腿,服务提升

本报济宁12月14日讯(通讯员 郑广胜) 今年以来,梁宝寺镇政府深入贯彻省市县三级政府数字化政府建设目标,梁宝寺镇为民服务中心不断加强工作人员能力提升,改变工

作理念,通过爱山东APP、鲁通码、无证明系统、医保微信小程序、人社通等网上平台,构建起数字化新体系,推动办事模式数字化,让群众少跑腿,节约办事时间。

**中国拍卖行业AA级企业  
传奇国际拍卖公告**

受有关单位委托,我公司定于2023年12月22日上午10:00在  
中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn)采用网上竞价的方式公开拍卖济宁市金水湾小区A座东单元十三层1306号房产一宗,产权证号为鲁(2017)济宁市不动产权第0024122号,建筑面积约120.28m<sup>2</sup>,出让土地,参考价为781820元。

有意竞买者,请于2023年12月21日下午16:00前持竞买保证金  
汇款凭证(保证金10万元,账号:815011601421002844,户名:  
山东传奇国际拍卖有限公司,开户行:济宁银行海关支行)及有效  
身份证明证明到我公司办理竞买手续,详情请来电垂询。

联系电话:0537-2386066  
公司地址:济宁市吴泰闸路43号中油石化办公楼511室  
山东传奇国际拍卖有限公司  
2023年12月15日